

# 奉节欧营村：“橙乡”新添“文化味儿”



欧营村脐橙种植园。

□ 新华社记者 刘恩黎 文/图

初冬午后，和煦的阳光洒落在三峡库区腹心的欧营村。村民袁丹抱着两岁的儿子在村道上散步，怀中的孩子的小手不停比划，频频指向道路两旁几栋画满彩绘的农房。

“每天都吵着要去看村里那几处彩绘文化墙，卡车装满橙子的卡通画是他的最爱。”

带儿子在村里观赏各式各样的墙绘，如今已成为袁丹的日常。

从卡通卡车装满橙子的童趣画面到大山间飞速穿梭的高铁，再到壮美的三峡风光，村道两旁的每一幅墙绘都包含着一个鲜活的故事，生动描绘着三峡库区的时代变迁，也融入了欧营村百姓的生活日常。

“这些墙绘是重庆大学艺术专业的师生团队利用假期时间创作的。”重庆中国三峡博物馆曾派驻欧营村的驻村第一书记向云宪说，对空白、老旧的墙壁进行彩绘装饰，一方面有利于提升村庄“颜值”，改善村貌，另一方面也为村民们营造出良好的艺术氛围。

欧营村位于重庆市奉节县，这里水清、树绿，良好的自然禀赋造就了当地蓬勃发展的脐橙产业，素有“三峡橙乡”的美誉。

欧营村自20世纪70年代便开始种植脐橙，种出来的果子入口化渣，品质上乘。通过数十年的发展，当地已经拥有了水肥一体化、控温控湿的现代化果园，脐橙种植面积扩大至7580余亩。

而如今引入的彩绘创意，为“橙乡”新添了些“文化味儿”。

今年11月，当地村民文化活动中心暨欧营村村史馆改建后正式对外开放，丰富多样的文化元素和展陈是一大亮点。从村庄的历史由来到李白、杜甫诗词中的欧营村，再到记录当地发展变迁的图片和艺术创作，其中内容既有乡愁故事，也有鲜明的历史文化渊源。

“说欧营来道欧营，营盘包下扎大营，夔州古道穿全境，多少名人从中行……”欧营村村干部刘修权介绍，这个《奉节方言说欧营》不仅朗朗上口还有图文介绍，用接地气的方式让村民、游客能够更全面地了解当地历史。

文化中心的这些展陈得益于重庆中国三峡博物馆的对接帮扶。“以往村民们只顾着刨着脚下的黄土，却不知这片土地的历史和故事，现在有了专业博物馆的指导和帮助，大家的精神文化生活也得到了丰富。”刘修权说，如今欧营村环境好、文化氛围也好，不少曾经外出务工的村民也选择了返乡安居乐业。

据了解，重庆中国三峡博物馆近年来通过发挥文化资源优势，结合欧营村特色打造艺术墙绘、特色布展以及文化培训活动，在改善人居环境的同时，有效通过文化元素赋能乡村发展。

向云宪表示，希望通过文化赋能，让乡村的历史记忆“活”起来，同时也进一步增进村民们对传统文化的认同以及对家乡的情感归属。重庆中国三峡博物馆和这座三峡村落的故事还在继续：创意背包、传统茶具、文化便签、抱枕等极具当地橙乡文化特色的文创产品应运而生……

“未来我们将围绕脐橙和诗词等地方特色持续推出一批文创产品。”重庆中国三峡博物馆派驻欧营村第一书记易宁表示，希望未来通过文化产品创新，以特色农文旅融合助力乡村振兴。



## 荣昌 水美乡村建设项目年底完工

□ 荣昌报记者 何文杰

11月20日，在荣昌区水系连通及水美乡村建设项目莲花河标段现场，工人们正在进行河岸景观苗木补植、道路修复等工程扫尾作业，现场一派繁忙景象。

莲花河标段位于峰高街道金银村境内的莲花河，全长6.7公里。该标段是以治理莲花河为主，同时结合当地种植莲子特色产业，并融入“廉”文化，打造成具有鲜明特色的休闲娱乐打卡点。目前已完成河道拓宽、道路硬化等工程，预计年底完工。

据了解，荣昌区水系连通及水美乡村建设项目是渝西地区首个国家级试点项目工程，总投资3.54亿元，建设内容包括河道清淤、岸坡整治、滨岸带治理、水土流失治理等，涉及莲花河、池水河、峰高河等9条河流，5个镇街、16个村社的40公里河道。

“目前，项目进度已达到90%，预计整个工程年底完成。”该项目负责人介绍，项目建成后，将有13.7万群众受益，为打造美丽乡村、助力乡村振兴奠定坚实基础。

## 巴南 校企合作把课堂“搬”进车间

□ 巴南日报记者 方霞 刘纪涓

“这辆新能源汽车出现了异常响动，看看是什么原因导致的？”11月22日，在涵泰汽修产教融合实训基地内，巴南职教中心汽修专业的学生正在新能源汽车师傅的带领下，开展实训课程。

据了解，为提高学生实操能力和促进新兴的新能源汽车维修人才培养，巴南职教中心联合重庆涵泰汽车修理厂在巴南职教中心校园里开设了涵泰汽修产教融合实训基地，占地2000多平方米，是巴南区首个汽修行业的产教融合实训基地。

记者在现场看到，基地内设有专门的理论课程教室、新能源汽车专用维修工位、传统车辆维修工位以及洗车区等，学生可以在基地内上完理论课后，立即进行实操操作。摒弃了以往单纯的课堂式教学，而是选择将课堂“搬”进了修理车间，面对面、手把手指导学生了解掌握汽车结构和维修知识。

“涵泰汽修总经理刘斌表示，通过建立汽修产教融合实训基地可以促进企业与职业院校之间的紧密联系，培养更多的传统汽修人才和新能源汽车人才，为行业繁荣发展提供强有力的支持。”

## 北碚 城市书房品书香



11月21日，读者在北碚区奔月路社区城市书房阅读。近年来，北碚图书馆在城乡人口聚集区域建设多个新型阅读空间——城市书房，可提供自助办证、自助借阅等服务，为读者提供舒适的阅读环境，让读者放松身心、增长知识。

新华社发

## 秀山 电商物流 助力乡村振兴

11月21日，秀山县电商云仓储中心，自动分拣机正在分拣包裹。

近年来，该县以建设西部陆海新通道东线物流枢纽为抓手，不断培育壮大农村电商、物流市场主体，建设西南地区集物流仓储于一体的枢纽型电商云仓，强化物流对产业的服务作用、产业对物流的倍增作用，促进一二三产业融合发展，促进群众增收，助力乡村振兴。

重庆日报通讯员 胡程 摄



## 垫江：药品零售监管系统有望年底上线

□ 垫江日报记者 何维

日前，记者从垫江县市场监管局获悉，垫江县基于“药品零售监管一件事”全闭环管理思路，谋划开发的“垫江县药品零售监管系统”已基本完成建设，且部分功能已在全县零售药店运行，有望在年底正式上线。届时将打通药品零售各环节数据壁垒，加强药品零售各环节有效监管，切实保障人民群众用药安全。

“药品零售是药品流通的主要渠道，事关人民群众身体健康和生命安全。”垫江县市场监管局药品监督管理科科长龚钰坤介绍，垫江县市场监管部门人少事多，监管体量大、监

管能力弱、监管手段滞后，无法应对传统的现场监管方式和服务人民群众不断增加的自主购药需求。与此同时，零售药店药品进货数据失真、药品存储条件不达标、药品销售不合规尤其是处方药不凭处方销售和执业药师“挂证”等问题较为普遍，人民群众用药安全难以保障。

对此，该局聚焦“小切口、惠民生”，按照“一件事”事项梳理方法，以药品进货为起点、药品售后为终点进行数字化、智能化谋划开发，力争通过数字化和非现场监管方式，实现对药品零售环节全方位、全过程全覆盖的监管。

“我们谋划开发建设‘垫江县药品零售监

管系统’，即前期探索的处方药和执业药师监管后台升级改造而来。”龚钰坤介绍，该系统将原本分散在进销存软件服务商、电子处方平台、药品批发公司、医疗机构、卫健部门、人社部门、医保部门和市场监管部门等多个主体的业务事项和流程，通过统一升级进销存软件功能，并与第三方问证平台深度对接，将远程药学服务和电子处方融入销售流程，设置药师审方人脸或指纹识别监管后台，从而实现药店基础信息、从业人员、药品进销存、处方药、重点品种追溯、互联网销售、温湿度、药品效期和信用等全流程全流程的监管，有效解决处方药违规销售和执业药师“挂证”难题。

“目前，该系统已基本完成建设，部分功能已在全县零售药店运行，有望在年底正式上线。”龚钰坤表示，根据计划，未来还将与人社部门就执业药师任职单位、与卫健部门就执业药师资格等数据进行实时共享，推动实现三融五跨，打造处方药全流程监管数字应用。值得一提的是，该系统已纳入全市区县首批接入城市运行和治理中心特色应用名单，正式上线后，拟纳入市市场监管局数字市场监管体系架构中的“药品安全在线”（应用名称）—药品安全治理（核心业务）一流通监管（一级场景），其定位为药品流通监管在区县层面的具体运用，可视为数字市场监管“渝药安”的区县板块。

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

人民有信仰  
国家有力量  
民族有希望

